



王希波（左一）与团队成员查看患者CT检查报告。

## 潍坊名医

从疑难重症的精准施治，到微创技术的创新突破；从卵巢癌晚期患者的生死逆转，到年轻母亲的“重生”，潍坊市人民医院妇科一区的王希波23年来始终坚守初心，以精湛的医术和温暖的人文关怀，在妇科领域书写了一个个生命奇迹，用实际行动诠释着“大医精诚”。

□文/图 本报记者 常方方

### 用理解和耐心对待患者

8年前，家住日照的65岁患者刘女士来到王希波的诊室。经过问诊，刘女士出现无明显原因的下腹部胀痛，还伴有恶心等症状，持续半年多时间，身形消瘦。检查后，刘女士被确诊为卵巢癌晚期。

王希波说，当时刘女士同时伴有高血压3级（极高危）、冠心病、糖尿病等多种疾病，手术治疗的难度高、风险大。“患者了解自己的病情后，不止一次向我表达放弃治疗的想法。”王希波说，很多患者都有类似的情况，他们面临的不仅仅是身体上的痛苦，更是精神上的巨大考验，作为医生，在治愈疾病的同时，还要给予患者心理上的支持和鼓励。

每次查房，王希波都耐心安慰刘女士，给她讲解病情，并表示他和团队的医生有把握控制住病情。王希波坚定的目光和温暖的鼓励逐渐让刘女士重燃信心，表示会全力配合后续治疗。随后，王希波联系了临床营养科、心内科、麻醉科、ICU等多个科室进行会诊，为患者制定个性化的诊疗方案，最终成功完成手术。术后经过一段时间规范化的治疗，刘女士顺利出院。

出院时，刘女士的家属写了一封真挚的感谢信，并制作了一面锦旗送给王希波。之后每年秋天，王希波都会收到刘女士儿子邮寄过来的自家种的栗子。这样的故事，在王希波的职业生涯中不胜枚举。

从生死边缘的守护到日常细节的关怀，王希波用实际行动诠释着医学的温度。“病人是医生的老师”，这是王希波经常挂在嘴边的话，他始终认为，每一次治疗都是医患共同成长的历程，良好的医患关系是疾病治疗成功的关键因素之一。

# 践行医路初心 做有温度的医者

潍坊市人民医院妇科一区主任王希波



## 精湛医术圆数百名患者“母亲梦”

在妇科肿瘤领域深耕二十余载，王希波累计完成近万台腹腔镜手术，以毫米级的精准操作在方寸间创造生命奇迹，尤其在妇科恶性肿瘤的微创治疗与生育功能保留方面，其技术实力在省内处于领先地位。

在妇科恶性肿瘤的转移途径中，淋巴结转移是关键环节，手术常需同时清扫腹膜后淋巴结，但术后并发症如淋巴囊肿、乳糜漏及下肢淋巴水肿等，会给患者的生活质量带来很大影响。为减轻患者术后痛苦，王希波对传统腹膜后淋巴结清扫术进行创新改良，带领团队为早期子宫内膜癌、宫颈癌患者实施了腹腔镜下前哨淋巴结的示踪显影及精准切除，有效缩短了手术时间，减少了术中出血量，降低了术后并发症的发生率，使众多肿瘤患者从中获益。

曾经有一位48岁的宫颈癌患者孙女士在复查时表示，她原本担心手术后出现的下肢水肿症状会影响以后的生活，但经过王希波的系统治疗，现在她行动自如，恢复情况远超预期。“王主任的技术过硬，改变了我的术后体验。”孙女士说。王希波表示，随着医疗技术的进步，今后医生要在保证手术效果的同时，将手术范围合理缩小，减少患者痛苦，让他们更快康复。

近年来，妇科良恶性肿瘤的发病率呈上升趋势，育龄期患者占比逐年增加。在生育力保护方面，王希波联合多学科团队构建个体化诊疗体系，针对育龄期患者创新采用药物逆转子宫内膜病变、微创切除巨大宫颈肌瘤保留子宫等技术。32岁的李女士被诊断为早期子宫内膜癌时一度绝望，王希波为其制定药物保守治疗联合宫腔镜手术方案，不仅成功逆转癌变，更在术后两年助其自然妊娠。

到目前为止，王希波已助数百名妇科肿瘤患者实现“母亲梦”。高光数据的背后，是王希波主任和团队成员的努力和坚守，“把常规手术做精致、做完美；把复杂手术做规范、做安全；让患者手术创伤小一点，获益大一点。”这是王希波和团队努力追求的目标。

## 做医道传承的“引路者”

王希波不仅是技术精湛的“手术匠人”，更是医道传承的“引路者”，他以严谨治学与育人情怀，为医学发展注入持久动力。

王希波一直要求年轻医生“不造假、不偷懒”，从手术规范到医德修养，事无巨细倾囊相授。在科室人才梯队建设中，他鼓励年轻医生攻读博士学位、参与医院及国内各种技能大赛，鼓励优秀中青年人才出国深造，并积极为中青年医师搭建更高的学术平台。

在学科建设中，王希波认真做好传、帮、带，培养年轻医生独立处理问题和提高手术的能力，带领团队在妇科微创领域持续突破，为患者提供更精准、更人性化的诊疗方案。

在妇科微创技术的前沿，王希波不仅是开拓者，更是启智育人的师者；在患者心中，他不仅是医生，更是可以托付生命的亲人……“医生的价值，在于治愈疾病，更在于点亮希望。”王希波说，他要做一个有温度的医者，用医术和爱心为患者带去健康与希望。

王希波的故事仍在继续。不忘初心，方得始终，未来，他将带领团队，用精湛的医术和仁爱的初心，造福更多患者。

### 名医小档案

**王希波：**潍坊市人民医院妇科一区主任，硕士研究生导师，潍坊名医。兼任中国医师协会外科医师分会盆腔肿瘤专业委员会委员，中国优生科学协会肿瘤生殖学分会常务委员，山东省中西医结合学会妇产科专业委员会副主任委员等。

**擅长：**妇科肿瘤、宫颈病变、子宫内膜病变、子宫内膜异位症、妇科炎症、月经不調等疾病，尤其擅长腹腔镜、宫腔镜、阴式等微创手术和宫颈癌、卵巢癌、子宫内膜癌的规范化诊治，以及保留生育生理功能的治疗。

**坐诊安排：**潍坊市人民医院妇科专家门诊（上半年每周周一、下半年每周周二）。